



# 《環島演講，公民思辯》回顧 一百二十五場

●楊斯榕／小鎮醫師、2013 TEDxTaipei Speaker

我的故事是從演講說起，而關於演講，台灣人已經太久沒有聽過打動人心的演講了，我們只能遙想郭國基、遙想黃信介，似乎從那之後，我們再也沒聽過一場在你耳畔響起鼓聲、劇力萬鈞的演講。

正文開始：

核電議題在台灣延宕多年，台灣行政院長江宜樺今年2月25日主動宣布要以公投解決核電爭議。

苟活於亂世的我彷彿看到了北極星，但同時我孩提時代的偶像侯文詠在他臉書粉絲團上發表：「公投門檻八百六十萬人，不可能跨越」的論調，我暗忖，雖然侯反核旗幟鮮明，但此語一出，無疑削弱反核士氣，對台灣邁向「非核家園」絲毫沒有幫助。

2013年3月9號，我北上遊行，當天有二十三萬人參與遊行，遊行結束，我感到空虛，覺得自己應該為這個島再多做點什麼。

我熱愛閱讀，一年看超過四百本書，擔任醫官時我還考取國際領隊（英語組）、國際導遊（英語組），我熱愛這個世界上任何一個美好的角落。

我想起彭明敏教授說：「只要給我一個月的言論自由，我就能顛覆這個政權（當時的獨裁政權）！」

林義雄律師曾經為了核四公投進行了四度千里苦行。學生時代的暑假，我數度參與「慈林文教基金會」（林義雄創辦）的營隊，近距離聆聽林義雄演講，也在慈林聽過許多精彩演講，如賴青松、黃明川、周美玲、沈懷一、陳銘城等各界菁英，開啟了我的視野，熟透我的靈魂。

我當過林義雄的學生，數個月前的我，萬分憂慮，總不能拜託老師帶頭進行第五次千里苦行，在3月19日那天一早醒來，我的大腦浮現了倒立先生黃明正曾經在台灣三一九鄉鎮倒立，小野、吳念真、柯一正等演的紙風車曾完成「319藝術工程」，我悄悄的燃起

在三一九鄉鎮進行演講，凝聚公投反核的力量。

寫文章、發表演講對我來說是小事，我曾參加前副總統呂秀蓮辦的徵文比賽，進總統府領獎；也參加馬英九辦的台語辯論比賽，個人得到「最佳辯士獎」、「最佳語言使用獎」，率隊得到冠軍。難就難在，我沒有祕書，細項如何執行？糧草何以為繼？

我思考，這是公共議題，我當然可以合理的要求講師費，但是為了避嫌，為了怕被暗箭所傷，為了更容易促成一場演講的誕生，我一開始就設定：「不需車馬費、講師費」，雖然我已經拿過時薪八千的演講支票，但為了這個公共議題，我有更審慎的思考，寧可花老本，也不收費。

我標榜若羅淑蕾、丁守中邀請我也會前往演講，只不過還沒等到。

我只希望主辦單位能募集一定人數後，找好場地，借好投影設備、無線麥克風，剩下的我通通都會準備（筆電、投影筆、延長線等）。架構思考完後，我把這個活動PO文在我臉書的粉絲團「部落客醫師楊斯榕」上，前後共花了一萬塊廣告，讓這個活動訊息可以出現在不認識的人的臉書空間，前後有二十六萬人瀏覽過，五千人按讚，一千五百則轉貼，發揮了非常大的廣告效應。

猶記得很快就陸續有咖啡館老闆、大學教授、社團領袖陸續提出邀約，而且澎湖、綠島、花蓮邀的最早。

美國有朋友知道了活動，就聯繫台灣的「超越基金會」邀請我去演講，主辦單位甚為滿意（請參見<http://eball.tw/events/share/52777>），後來「小英志工團」也提出邀請，反應不惡，再度受邀。

演講行動受到很多醫界前輩的幫助，羅東聖母醫院麻醉部、馬偕醫院兒科部（兒科泰斗黃富源教授從頭聽到尾，還回饋了十分鐘直誇我比他年輕時還勇敢）、門諾醫院都有朋友居間穿梭幫我安排場次，也在馬偕醫學院跟長庚醫學系的社團發表演講，台中的阿米巴社也精心幫我安排在金典酒店對上百人發表演講。

我不喊口號，我不要激情，我不掉眼淚，要遵守以上三個原則的演講，又要獲得掌聲，是非常困難的。我只能更認真做功課。

譬如我拋出問題說：「世界上儲存鈾礦最豐富的是哪一個國家？」通常大家猜美國、中國、蘇聯、南非，也有人猜法國。演講一百二十五場以來，累積面對數千位聽眾，有兩位斬釘截鐵的說法國，雖是錯的答案，但我對如何答出這個答案很感興趣，追問下來，兩位的答案相仿：「因為法國有百分之七十五的電力來自核電，核電依賴鈾礦，如果法國沒有豐富鈾礦礦藏，那他發電成本勢必提高，何以為繼？」沒錯，但答案是澳洲，而儲存鈾礦最豐富的澳洲，當聽眾得知澳洲並沒有核電廠時，往往臉色大變。

聽眾得知新加坡也沒有核電廠時，也是為之一驚。“The big problem for Singapore

with regard to nuclear energy, as Lee Kuan Yew stated, is that it lacks the land area to create a 30-kilometer safety buffer around a nuclear reactor.”就如李光耀曾經說過，核能對於新加坡而言的大問題在於，新加坡缺乏足夠的土地面積，無法創造核能反應爐周圍三十公里的安全緩衝地帶。

他山之石，可以攻錯，新加坡沒有半徑三十公里的逃命圈，台灣有嗎？擁核派看到新加坡之例，還好意思繼續辯下去？

我已經走遍台東大學、東華大學、慈濟大學、宜蘭大學、馬偕醫學院、台灣大學、中國醫大、逢甲大學、中興大學、中正大學、成功大學等，也和整屆的國中生、小六生、小五生對談，今年更將此內容濃縮成十五分鐘，站上TED台北的舞台，技驚四座，掌聲久久不散！

這個月我要繼續前往台灣師大、台北藝術大學、輔大醫學院、靜宜大學、中華大學、高雄醫學大學演講，東華大學第三度找我再去演講，可見我累積起來的口碑！

我曾受邀前往香港理工大學演講，香港朋友提問時用粵語，我不需要翻譯，驚豔全場！香港明報記者曾來台灣聽我演講，事後寫了一篇精彩稿子登在香港明報上。

我也曾受邀前往美國進行三場演講，分別在洛杉磯、舊金山、聖地牙哥，在台灣，出門聽我演講的聽眾很幸運，若是離核一、核二廠特近的台北市，有捷運可搭，半小時內應該都可以到。

在美國的台灣人要聽我演講，很多鄉親都開車近一個小時。

無論台、美，願意出門相挺的朋友，我都非常感謝，尤其是很多年紀稍長的老夫妻，長途跋涉駕休旅車前來給我支持。

破題，對我來說就很重要。一場演講要能吸引人，有兩個主要因素。一個是：你是誰？如果你是李鴻禧教授或謝志偉教授，大概講任何講題都能吸引大批聽眾。

另一個是：你要講什麼？如果是無名素人，除非要碰觸禁忌議題，不然，聽眾何必捧場。

海外台灣人光聽到有一個人已經在台灣自費演講上百場，這個人已經夠人家想要一探究竟，這也是我一開始堅持個人演說場次要破三位數的原因。

講的議題，和台灣命脈切身相關，也夠吸引人。

雖然雙重吸引人的元素都具備了，但再下一步，就是要成功的破題。

我盡量讓自己每一場的破題都不一樣，不想讓人聽膩。來到聖地牙哥，春美主任介紹我之後，我開始用自嘲式的方法破題。

我說現場多是前輩，很多人都是醫師、博士，都可以當我阿公，大家一定好奇，眼前這個年輕人，到底能講出什麼我們不知道的事。

「逐家攏想欲知也，台灣蟳，有膏亦無膏」，此語既出，氣勢已營造！

打蛇隨棍上，我繼續用台語流利的念一首羅大佑、李坤城、古秀如所寫的《原鄉》：

茫茫原鄉對唐山 搖搖擺擺辭海岸  
雨潑雨落 風吹帆船 存亡向天影孤單  
渺渺他鄉落土酸 無暝無日來打算  
血汗無情 儉腸捏肚 為求生存找家園  
離鄉千里過海路 重重步困探前途  
春情思鄉 秋魂心悲 久年吃苦望天助  
冷冷雲煙在溪埔 暝暝刻苦認真播  
引雨掘圳 墾山開園 根纏枝 傳香爐

兩小時內，談笑間，檣櫓灰飛煙滅，收服所有聽眾！

聖地牙哥有阿嬤告訴我：「這是我一生聽過最棒的演講」！

聖地牙哥的歐吉桑帶著興奮之情告訴我：「我們的台語，遠遠比不上你」。為什麼他們興奮，他們以為，他們熟知的語言，在這幾十年間就要死了，想不到有一個貌似二十歲的人可以活靈活現的演繹！

洛杉磯也有阿嬤告訴我：「我活八十五歲，這是我聽過最棒的演講」

我告訴阿嬤們，如果，下一次我還來美國演講，那這一次，頂多是她一生聽過第二讚的演講而已啦！

會後很多人主動要幫我推薦親友前往舊金山參加我2013美國最後一場演講，讓舊金山場成為美國三場最精彩的演講！

當天結識忘年之交黃獻麟醫師，我們一見如故，黃醫師也是諺語熱愛者，還幫我捕捉許多演講身影，非常感謝！

石大哥幫我安頓，招待我吃拉麵、超級賞心悅目的甜點，在此一併致謝！

舊金山台灣會館希望我來年暑假，橫掃北美洲，在每個有台灣會館的洲都留下演講身影，希望還有機會貢獻精彩演講，不要說北美洲，中南美洲有台灣人的地方，我也都願意前往。

看看世界其他角落的公民投票，義大利的核電門檻跟台灣一樣嚴苛，結果在少壯派



積極串連下，百分之五十七的人站出來投票，百分之九十五投票廢核。如何成功呢？威信社運團體「紫色人民」四十五萬臉書粉絲居功厥偉，「紫色人民」在臉書發起「門檻計程車」，鼓勵網路族向長輩講解反核理由，甚至陪同這些長者或行動不便者前往投票，以衝破公投門檻。

核災降臨，帝寶歸零；核災降臨，股市攔腰斬，不動產哀鴻遍野，為了捍衛資產、捍衛戀愛權、捍衛生存權，我會繼續走下去，我的「環島演講，公民思辯」的不會停歇，目前場次已經接到明（2014）年第一個禮拜，恕不再接新的場次，請就近前往聆聽。

明年起平均每個月我會捐出自己兩天，如果有學校有意願，能匯集一百位以上學生，我願意繼續無償為學生開講！「環島演講，公民思辯」之火，勢將野火燎原！

政客不屑做，政治家不願做的事情，公民扛起來做！◆